

# Растить патриотов Святой Руси

**Состоялась презентация книги «Свет далёкого детства». Автор Юлия Васильевна Тумаланова - учитель начальных классов высшей квалификационной категории, кандидат педагогических наук, почётный работник общего образования РФ, заслуженный учитель Чувашской Республики, имеет нагрудный знак-медаль «Честь и Польза» Международного благотворительного фонда «Меценаты столетия»; значимое достижение учащихся: Гран-при на международном форуме «Одарённые дети России» в номинации «Юные богословы».**



**Вы никогда не замечали, каким огромным был день вашего детства? Он был полон загадок, замечательных открытий, незабываемых впечатлений на всю жизнь. Небо, речка, простор, земля, деревья, солнце - всё это остаётся человеку как память сердца. Нельзя ли открыть тайну детства и отдать её взрослым людям? Продлить молодость, зрелость, отдалить старость...**

Об этом невольно подумала, придя на презентацию книги «Свет далёкого детства» Ю.В. Тумалановой в Национальной библиотеке. В детстве, как в кристалле, отражается жизнь человека. Будни ребёнка полны вдохновения, это, говоря словами Эрнста Хемингуэя, «праздник, который всегда с тобой» - самое естественное ощущение детства. Когда у Эйнштейна спросили, как всё-таки ему удалось открыть теорию относительности, он ответил: «Все открытия совершаются в детстве. А я в этом возрасте, наверное, немного задержался». В этой шуточной фразе учёного - удивительно серьёзное отношение к феномену детства и его тайнам.

В зале собрались представители министерств и ведомств, работники сферы образования и культуры, социальной среды, ученики, родители. Среди них - заместитель министра образования А.Н. Фёдорова, уполномоченный по правам ребёнка в Чувашской республике Е.В. Сапаркина. Прибыла делегация Чувашского отделения Российского Союза ветеранов во главе с Н.Н. Семёновым, ветераны боевых действий «Доблесть» вместе с В.Н. Яковлевым. Николай Николаевич рассказал о создании в нашей стране Комитета ветеранов войны, его организаторах, о деятельности Российского Союза ветеранов, ставшем преемником и продолжателем традиции Комитета, и вручил Ю.В. Тумалановой памятную медаль «60 лет Российскому Совету ветеранов» за активную деятельность в духовно-нравственном и военно-патриотическом воспитании молодого поколения.

В наступившей тишине раздался спокойный уверенный голос Юлии Васильев-

ны и начался доверительный разговор о том, что близко каждому - о детских воспоминаниях. А какой тон презентации! Мягкий, душевный, уважительный. Мы окунулись в атмосферу детства, как олицетворение чистоты и любви. Всё это мгновенно настроило участников презентации на волшебную волну, перенесшую нас в чудесную страну незабвенного детства.

Книга Ю.В. Тумалановой «Свет далёкого детства» адресована детям, написана простым, доступным для детского восприятия языком. Тепло и добро автора льётся со страниц, где рассказывается о деревенской жизни послевоенного времени, о традиционном быте чувашского народа, что интересно и увлекательно и для взрослых. Показано благотворное влияние на детей общения с взрослыми, забота о стариках, уход за малыши детьми. Иллюстрации сделаны учащимися православного 4 «А» класса Средней общеобразовательной школы №29 (в школе их пять!), которые вложили в рисунки тепло своей души, поэтому от творений юных становится светлее на сердце. А с какой любовью дети изображают бескрайние просторы, леса-поля родного чувашского края, животных. На лицах детей отражается богатство русской души - озорство и веселие, доброта и благородство. Не забыта автором и тема патриотического воспитания подрастающего поколения. Наши предки защищали великую Россию, её независимость, поэтому должен жить в веках их беспримерный подвиг во имя Отчизны. Каждый год 9 мая вместе с нами они проходят в Бессмертном полку по городам и сёлам нашей Родины, как и автор книги.

Мне подумалось, что в каждом человеке в той или иной мере сохраняется способность удивляться, радоваться, искренне верить и любить. В детстве человек открыт миру чувств как никогда. Давайте спросим у своей памяти, и она подскажет каждому из нас песню нашего детства, или первые стихи, тронувшие наше сердце, или мамину сказку, согретую народной мудростью и поэзией, или первую любимую книжку. Поэтому так

важны добрые, умные книги, такие как «Свет далёкого детства», а ещё первые встречи с искусством. Всё это прокладывает путь к сердцу, к чувствам подростка, а через них - к сознанию. И это становится началом познания мира и самоопределения в нём.

Учительнице близки проблемы детей. Дети нуждаются во внимании, поддержке и любви, мечтают заняться с родителями

поделками, побеседовать на актуальные темы о дружбе и любви. Да мало ли проблем у подростка! В памяти вновь возникают ассоциации с миром детства. «Детство, детство, ты куда ушло?». Но детство не уходит от нас. Оно возвращается к нам с первыми детьми,

со вторыми, а потом с внуками. Круг за кругом мы идём за нашим детством. Поэтому-то в память о нём мы просто обязаны помогать нашим детям, своевременно решать проблемы с обучением, взаимоотношениями с ровесниками и взрослыми, чтобы они уверенно шли по широкой жизненной дороге. Вот этим всю свою жизнь и занимается Ю.В. Тумаланова. Об этом с большим чувством и благодарностью говорили на презентации родители её воспитанников, уже вышедших в самостоятельную жизнь.

Презентация пропитана детством и человечностью. Мы с удовольствием посмотрели концерт в исполнении учеников православного 4 «А» класса, где звучали песни духовного содержания. А потом ребята раздали каждому участнику презентации книгу «Свет далёкого детства».

Уйдя из библиотеки, многие из нас оставались под впечатлением прочувствованного на презентации, где обдувал ветер счастья, переживаний и надежд, на время перенесли в невозвратное детство. Все мы - во власти учителя, талантливого, любящего детей и свою профессию. Юлия Васильевна тактично, ненавязчиво преподаёт урок нам, взрослым, заставляя задуматься, как мы живём, даём ли своему любимому чаду достаточно внимания и душевного тепла, чтобы он чувствовал себя защищённым в современном мире. Педагог тонко, ненавязчиво воспитывает в ребёнке любовь, сострадание к человеку, учит видеть красоту мира, желание сохранять и преумножать первозданную красоту. С большим тактом, каждой фразой призывая своего воспитанника размышлять, сеет в его ум и сердце не только семена знаний, но и зёрна любви, добра и сочувствия к тем, кто рядом, к живой природе. А эти зёрна, попав в благодатную почву, в тепле и заботе прорастают, дав добрые всходы.

**Людмила Кутьина,  
руководитель корреспондентского  
пункта сайта Российского Союза  
ветеранов по Чувашской Республике**